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A svédországi hulladékimport 

Svédország már évek óta importál több európai országból ún. sárga 
hulladékot, amelyet energiatermelésre használnak fel, főleg távhőt előál-
lító üzemekben. A főleg fából, papírból és műanyagból álló sárga hulla-
dék behozatala az 1996–2002 időszakban még nőtt is. Az alábbi tanul-
mány szerzői azt vizsgálták, hogy milyen tényezők határozzák meg a 
hulladékkereskedelemnek ezt a formáját, és azok várható jövőbeli alaku-
lása milyen hatással lesz a svéd hulladékimportra. A vizsgált tényezők a 
következők: az energiarendszer infrastruktúrája, az energiaadók, a hul-
ladékból nyert tüzelőanyagok minősége, a hulladéklerakás tilalma Euró-
pában, a hulladékkezelési adók és a hulladékátvételi díjak közötti kü-
lönbségek.  

A hulladékkereskedelem Svédországban 

Az Európai Unión belül a hulladékimportra és -exportra a Hulladék-
szállítási Szabályzat előírásai érvényesek. Az újrahasznosításra és lera-
kásra szállított hulladékot veszélyes tulajdonságainak megfelelően há-
rom kategóriába sorolják: zöld, sárga és vörös (1. táblázat). 

 
 



1. táblázat 
A hulladék fűtőanyagok kategóriákba sorolása 

 
Zöld hulladék Tűzifa 

Faforgács, fakéreg 
Fakitermelési maradék 
Fatartalmú szemcse, brikett, por 
Tallolaj 
Nem vegykezelt használt fa 
Válogatott műanyag-, papír- és gumifrakciók 

Sárga hulladék Vegyileg kezelt használt fa 
Használt fa-, papír-, gumi- és műanyagfrakciók 
Települési szilárd hulladék 

Vörös hulladék Poliklórozott bifenilt vagy poliklórozott dibenzo-dioxint tartal-
mazó, abból álló vagy azzal szennyezett hulladékok 
Peroxidok (hidrogén-peroxidot kivéve) 

 
 
A zöld hulladék mennyiségét nem kell bejelenteni. Az energia célú 

import Svédországban 2000-ben becslések szerint 760 E t volt. 
A sárga és vörös hulladék importja Svédországban engedélyköteles. 

Energetikai célra túlnyomórészt sárga hulladékot importálnak, 2002-ben 
ez az import körülbelül 430 E t volt. Ez főleg válogatott fahulladékból, 
vegyes használt fából, valamint papír- és/vagy műanyaghulladékból állt, 
amelyeket távfűtő művekben égettek el. A hulladékégetőkbe importált 
hulladék vegyes háztartási hulladékot tartalmazott, amely túl heterogén, 
nagy a nehézfémtartalma és korrozív vegyületeket tartalmaz, ezért a táv-
fűtő üzemekben nem égethető el. Az import egy része (főleg a válogatott 
fahulladék) az iparba kerül.  

A sárga hulladék importja ellentmondásos fejlemény, a svéd kor-
mány fenntartásait fejezte ki az import növekedésével kapcsolatban. A 
svéd Környezetvédelmi Hivatal az importot azért tekinti gondnak, mivel 
szemben áll a környezetvédelmi ipar céljaival. Emellett a hazai bioüzem-
anyag-termelők is aggódnak amiatt, hogy a növekvő import csökkenti a 
bioüzemanyag-árakat, és ez rontja lehetőségeiket a hazai piacon. Egyes 
kormányzati és nem kormányzati szervezetek szintén ellenzik az impor-

 



tot, mert úgy vélik, hogy a hulladékégetés nem megfelelő kezelési mód-
szer a környezet és egészség szempontjából. 

A kérdés megoldásához meg kell érteni a mozgatóerőket és azok 
jövőben várható alakulását, így figyelembe lehet venni az importált hul-
ladék hatását az új politika és a feladatok meghatározása során a svéd 
hulladékgazdálkodási terv elkészítésekor. 

Más európai országokban is készítettek gazdasági modelleket a hul-
ladékégetés hatásairól. Dániában pl. megvitatták a liberalizált hulladék-
égetési piac hatását az elégetett hulladék mennyiségére és a kezelési 
árakra Öresundban (Dánia keleti és Svédország déli része). Ugyanitt fel-
mérték a hulladékégetői díjakat, a távfűtőművek, válogató telepek és ipa-
ri berendezések által feldolgozott zöld és sárga hulladék mennyiségét. 
Vizsgálták, hogy milyen szociális hatása van annak, hogy megadták az 
engedélyt egy dán cementgyárnak égethető hulladék importálására Nor-
végiából és Németországból. 

A mozgatóerők vizsgálatához át kell tekinteni az egyes országok 
importadatait. A hulladékgazdálkodási rendszer és az energiarendszer 
tanulmányozása szintén segít ebben a feladatban.  

A mozgatóerők megértéséhez Svédországban és öt exportáló or-
szágban (Dánia, Finnország, Németország, Norvégia és Hollandia) ele-
mezték a hulladékgazdálkodás és energiarendszer paramétereit. 1999–
2002 során a svéd sárgahulladék-import 90–100%-a ezekből az orszá-
gokból származott. A munka lépései a következők voltak: 

– szakirodalmi szemle az érintett hat ország említett rendszereivel 
kapcsolatos tájékozódás céljából,  

– kapcsolatfelvétel svéd égetőkkel, távfűtő művekkel és tüzelő-
anyag-gyártókkal, amelyek sárga hulladékot importáltak vagy im-
portálnak energiatermeléshez,  

– kapcsolatfelvétel az exportáló országokban levő hulladékügyi és 
energiaügyi szervezetekkel,  

– adatelemzés és kiegészítő adatok gyűjtése. 

Az import meghatározó tényezői 

Energetikai szempontok 
Az energiaipar szempontjából a meghatározó jelentőségű mozgatóerők 
a következők: 

– az energiarendszer infrastruktúrája; 
– energiaadók és 
– a hulladék alapú tüzelőanyagok minősége. 



Az energiarendszer infrastruktúrája 
Ez a határozza meg, hogy a hulladékban levő energiatartalom mi-

lyen mértékben nyerhető ki. Ha például mód van hasznosítható energia 
kinyerésére távfűtő üzemekben, a termodinamikai veszteség kicsi, és az 
energiatartalom nagy része kinyerhető. Ha azonban csak villamos ener-
gia termelhető belőle, a termodinamikai veszteségek valószínűleg sokkal 
nagyobbak, és a kinyert energiamennyiség jóval kisebb.  

Svédországban, Dániában és Finnországban a távfűtés jól bevált 
technológia, amelyet a lakások nagy részében alkalmaznak. A másik há-
rom országban a távfűtésnek jóval kisebb a szerepe, ami csökkenti a ha-
tékony energiakinyerést a hulladékból. A 2. táblázat az energiakinyerést 
mutatja hő és villamos energia formájában, a hat ország hulladékégetői-
ben. A Svédországba irányuló import tehát nagy növekedést jelenthet az 
energetikai hasznosításban, még a hosszabb hulladékszállítási utakkal 
együtt is.  

2. táblázat 
Energiakinyerés (hő és villamos energia)  

és az energiaértékesítésből származó jövedelmek a hulladékégetőkben 
 

Hő Villamos energia 

Bevétel hőből Bevétel villamos 
energiából 

 
Összesen 

 
 
 

MWh/t 
elégetett 

euró 
MW/h 

euró/t 
elégetett 

 
 

MWh/t 
elégetett 

Euró 
MW/h 

euró/t 
elégetett 

euró/t 
elégetett 

Svédország 2,8 19 54 0,1 28 3 57 
Finnország 2,6 17 44 0 – – 44 
Norvégia 1,8 17 30 0 – – 30 
Dánia, csak hő 2,4 22 53 – – – 53 
Dánia, kombi-
nált hő és áram 

2,0 22 43 0,4 28 10 54 

Németország 0,6 13 8 0,3 23 6 14 
Hollandia 0,2 0 0 0,5 30 14 14 

 
 
A svéd energiarendszer infrastruktúrájának másik fontos jellemzője 

a szilárd bio-tüzelőanyagok és tőzeg égetésére szolgáló energiatermelő 
berendezések viszonylag nagy aránya. A hulladék nedvességtartalma és 
a fűtőanyag részecskemérete különbözik a szénétől, amely általánosab-
ban elterjedt szilárd fűtőanyag Németországban, Hollandiában és Dáni-
ában. Ebből a szempontból a hulladék alapú tüzelőanyagok jobban ha-
sonlítanak a bio-tüzelőanyaghoz és a tőzeghez, ami megkönnyíti a svéd 

 



távfűtőknek és ipari termelőknek az import hulladék fűtőanyag felhaszná-
lását. 
Energiaadó 

Svédországban a távfűtés fontosabbnak számít, mint Németország-
ban és Hollandiában. Ennek egyik fontos oka az energiaadóban rejlik. 
Svédországban nagy a fosszilis fűtőanyagokból nyert energiára és CO2-
ra kivetett adó, ami nem teszi vonzóvá ezeket az anyagokat távfűtés cél-
jára. Ehelyett a legfőbb alternatíva a biofűtőanyag. A szilárd 
biofűtőanyagok és a hulladék nem tartoznak az energia-, CO2- és kén-
adó alá. Mivel a biofűtőanyagok drágábbak, mint a szén, amelyeket 
használnának, ha nem lenne adó, nő a hulladékra és a hulladék alapú 
fűtőanyagra épülő távfűtés volumene.  

Németországban és Hollandiában a fő alternatívát a kombinált hő- 
és energiatermelő üzemekből (CHP) nyert távhő jelenti, amelyeket föld-
gázzal vagy szénnel fűtenek. Az energia- és CO2-adó (és a földgázadó 
is) alacsonyabb, mint Svédországban, ami azzal a ténnyel együtt, hogy a 
CHP-üzemeket villamos energia termelésére állították üzembe (ahol a 
hő melléktermék), magyarázatot adhat arra, hogy miért alacsonyabb a 
hulladék alapú távfűtési hő mennyisége. Hollandiában a távfűtési hőből 
származó bevétel jóval kisebb, mint a villamos energiáért kapott pénz.  

A 2. táblázatban a hulladékégetésből nyert energiaért kapott bevéte-
lek országok közötti összehasonlítása látható. Az adatokat óvatosan kell 
kezelni, mivel különböző forrásokból és évekből származnak. Mindazo-
náltal a táblázat jól mutatja, hogy a nagy energiakinyerési fok és a vi-
szonylag nagy távfűtési energiavolumen jóval nagyobbra emeli az ener-
giából származó bevételeket Svédországban, mint Németországban és 
Hollandiában. 
A hulladék alapú fűtőanyagok minősége 

A gazdasági helyzet mellett a hulladék alapú fűtőanyagok minősége 
is jobb volt Németországban és Hollandiában. A minőségkülönbség 
Svédországban a lerakásra kivetett adó 2000-es bevezetése óta csök-
ken. 

Mozgatóerők a hulladékgazdálkodás szempontjából 
Az importot elősegítő kulcsfontosságú mozgatóerők a következők: 
– lerakási tilalom és hulladékkezelési kapacitások hiánya; 
– hulladékgazdálkodási adók; 
– hulladékátvételi díjak. 



Hollandiában 1996-ban vezették be az éghető hulladékokra a lera-
kási tilalmat (3. táblázat). Ez az alternatív kezelési kapacitások hiányá-
hoz vezetett. 2003-ban a hiány csaknem 1 millió tonnát ért el. A problé-
ma egyik megoldási módja az éghető hulladékfrakciók kiválasztása, 
majd elégetése hazai széntüzelésű erőművekben/cementgyárakban, 
vagy az export. 2003-ban az éghető hulladék exportja 2,5 M t volt. 

 
3. táblázat 

Éghető és szerves hulladékok lerakási tilalmának bevezetése 
 

 Éghető hulladék  
lerakási tilalma 

Szerves hulladék  
lerakási tilalma 

Svédország 2002 2005 
Dánia 1997 – 
Finnország – – 
Németország – 2005. június 1. 
Hollandia 1996 1996 
Norvégia – 2001 

 
 
Németországban egyes hulladéktelep-tulajdonosok, akik még a tila-

lom bevezetése előtt bezárják üzemüket, drasztikusan csökkentették dí-
jaikat, így az ország egyes részein azok igen alacsonyak. Németország 
más részein, ahol az égetői és lerakói díjak magasak, lehetséges, hogy 
a várható tilalom ösztönözte a vegyes hulladék különválasztását, aminek 
eredményeképpen éghető frakciót kaptak, amely elégethető a hazai 
széntüzelésű erőművekben és cementgyárakban, vagy exportálható. Az 
alacsony lerakói díjak és az éghető frakció különválasztása együtt vezet-
tek Németországban a jelenlegi kapacitásfelesleghez a hulladékégetés 
terén. 

További fontos mozgatóerők a lerakásra és égetésre kivetett 
adók. A lerakói adó drágábbá a teszi a hazai lerakást, és ezzel az égetői 
maradékok lerakását is. Svédországban a lerakásra kirótt adót később 
vezették be, mint Dániában vagy Hollandiában. Míg az adószint Svédor-
szágban, Dániában és Norvégiában hasonló, még mindig nagy a kü-
lönbség az éghető hulladék adóztatásában Svédország és Hollandia kö-
zött (Svédországban alacsonyabb az adó). 

Az égetés megadóztatását Dániában, Norvégiában és Hollandiában 
vezették be. A dán adószint 1987 és 2003 között 5-ről 44 euró/t-ra nőtt. 

 



1999-es bevezetése óta a norvég égetői adót alapadóra és különadóra 
osztották az energiakinyerés szintjétől függően. A kialakult adó 10–44 
euró/t volt 1999-2003 során. Az adót olyan rendszerbe építik be, ahol 
különböző emissziós díjak érvényesek a Hulladékégetési Irányelvben 
szabályozott emissziókra. 

Az utolsó mozgatóerő a hulladékátvételi díjak közötti különbség. 
Ez főleg a korábban megadott mozgatóerőktől függ. Például a nagy ha-
tékonyságú energiakinyerés és az energia nagy volumene növeli a jöve-
delmeket, ami lehetővé teszi a díjak csökkentését. A lerakói és égetői 
adók általában azt vonják maguk után, hogy a teleptulajdonosnak növel-
ni kell a díjat az adó kompenzálása céljából. 

Azonban a díjak függenek a teleptulajdonosok gazdálkodásától és 
piaci orientációjától is. Az 1990-es évek kezdetétől az önkormányzatok 
igyekeztek eladni energiagyártó közműveiket, köztük a hulladékégetőket, 
nagy energiatermelő cégeknek. Más üzemeket olyan cégekké alakítottak, 
amelyek piaci orientációjában a fókusz a helyiről a regionális hulladékke-
zelés felé tolódott el. Korábban a díjak (energia és hulladékkezelés) fe-
dezték az önkormányzat költségeit. Most számos távfűtő mű, köztük az 
égetők is, megváltoztatták stratégiájukat a profit maximálisra növelése cél-
jából. A cégek számára természetes, hogy megvizsgálják a költségcsök-
kenés vagy jövedelemnövelés lehetőségeit. A nagy energiagyártó cégek 
hozzászoktak a fűtőanyagimporthoz (kőolaj, földgáz és szén), és ehhez 
képest nem nagy változás a hulladék alapú fűtőanyag importálása. Itt a 
lerakói díj szintje rugalmasan és versenyképesen használható. 

A hulladékátvételi díjak összehasonlítása alapján világos, hogy a 
svéd szint versenyképes. Azonban a Svédországba irányuló export ese-
tében figyelembe kell venni a szállítási költségeket is. Gazdasági szem-
pontból lehetséges volna a vegyes hulladék importjának bővítése. Ez fő-
leg Hollandiára érvényes, ahol az égetői díj magas, tilalom áll fenn a le-
rakásra, és hiány van kezelési kapacitásból. Azonban a nagy szállítási 
távolság Hollandiától Svédországig a hulladék elfogadhatatlan bomlásá-
hoz vezethet, ami higiéniai problémákat okoz. Érdemes tudni, hogy a 
hulladékégetésre szánt vegyes hulladék exportja jelenleg be van tiltva 
Hollandiában; a holland kormány jelenleg vizsgálja, hogy beszüntesse-e 
a tilalmat 2006-tól.  

Ha a vegyes hulladék kezelési díja nagy, ez bátorítja az alternatív 
megoldásokat a hulladék frakcionálására, ahol a frakciók más módszer-
rel kezelhetők, köztük energiakinyerés céljából más berendezésekben. A 
kiválogatott hulladék esetében célszerűbb összehasonlítani a svéd távfű-
tő művek díjait a cementgyárak és a széntüzelésű együttégetők díjaival. 



A svéd importőrök felajánlhatják ennek a hulladéknak a kezelését 0 eu-
ró/t körüli díjért, és fizetnek a szállításért is. Németországban a cement-
gyárak díja és a hulladékot a hagyományos tüzelőanyagokkal együtt 
égető üzemek díja 0–130 euró/t között van. A holland cementgyárak 
helyzete alig különbözik a németországitól. A Svédországba irányuló ex-
port tehát versenyképes a maradék alapú fűtőanyagot termelők számá-
ra. A külkereskedelem szintén versenyképes lehetőség a svéd távfűtők 
számára. Például 2001-ben a Hollandiából származó maradék alapú 
pelletek ára 2–4 euró/MW/h körül volt. A svédországi hazai fapellet ára 
15–20 euró/MW/h. 

A várható fejlődés  

Az energiarendszer infrastruktúrája 
Az infrastruktúra várhatóan változik, ami kevésbé ösztönzi majd az 

importot Svédországba. Ez a következő tényezőkre vezethető vissza: 
1. Kiotói Egyezmény; 
2. az Európai Bizottság ún. Fehér könyve a következő címmel: Kö-

zösségi Stratégia és Akcióterv, Energia a Jövőben: Megújuló 
Energiaforrások, 1997;  

3. EU Irányelv (2001/77/EC) a megújuló energiaforrásokból termelt 
villamos energia ösztönzésére a belső villamosenergia-piacon; 

4. EU Irányelv (2004/8/EC) a kombinált energiatermelés ösztönzésé-
re a belső energiapiacon hasznosítható hőigény alapján. 

A Kiotói Egyezményben a 15 korábbi EU-tag megegyezett az üveg-
házhatású gázok emissziójának 8%-os csökkentésében 2008–2012-re 
(1990-hez képest). Erre jó megoldás a megújuló energiaforrások rész-
arányának növelése. Az EU-ban ezt a korábban említett 2. pontban sze-
replő Fehér Könyv és a vonatkozó irányelv is elősegíti. 

Mivel az éghető hulladék megújuló fűtőanyagnak tekinthető, a fent 
említett dokumentumok erős ösztönzést adnak felhasználására a hazai 
célok elérése érdekében, főleg azokban az országokban, amelyekben 
kevés a rendelkezésre álló megújuló fűtőanyag. Ilyen például Hollandia, 
ahol a legnagyobb megújuló erőforrás a települési hulladékok szerves 
frakciója volt 2000-ben. Németországban a biofűtőanyaggal működő 
kombinált hő- és energiaüzemek rögzített magas árat kapnak az előállí-
tott villamos energiáért, körülbelül évi 80–100 euró MW/h értékben, 20 
éven át. Ez megnövelte az ország fahulladék-szükségletét, ami maga-
sabb árakhoz és versenyhez vezetett. Ez a trend tovább folytatódik a kö-
vetkező években, mivel számos cég tervezi az ilyen üzemek kapacitásá-

 



nak bővítését. Ennek következményeként mérséklődni fog a fahulladék 
exportja Svédországba. 

Az üvegházhatású gázok emissziójának csökkentése a hulladék és 
szén együtt égetésének ösztönzése révén érhető el. Hollandiában és 
Németországban ez fontos lehetőség. A hulladék cementgyári felhasz-
nálásának aránya szintén nőhet, mivel így helyettesíthető a fosszilis fű-
tőanyag. 

A hő és villamos energia együttes termelésének az ösztönzéséről 
hozott határozat elősegíti az energiakinyerés hatásfokának növelését a 
fűtőanyagok energiájának átalakítása során. Lehetséges, hogy a távfű-
tést támogatni fogják az európai országokban, ahol még kicsi a rész-
arány. A távfűtés lehetővé teszik a hatékonyabb kombinált villamos-
energia- és hőtermelést, és javítja a hulladékégetés energetikai hatásfo-
kát. A határozat hosszabb távon hat, és csökkenti az energiakinyerési 
fokban fennálló különbséget Svédország és az európai országok hulla-
dékégetői között. 

Energiaadók 
Az európai országokkal összevetve Svédországban nagy a fosszilis 

fűtőanyagokra kivetett energia- és CO2-adó, bár ez a különbség a jövő-
ben csökkenhet. 

Először: az EU-n belül bevezették a CO2-emisszió kereskedelmét 
(tradeable emission permits, TEP). Az emisszió megállapított értéke igen 
fontos tényező, mert ugyanúgy hat az energiarendszerre, mint a CO2-
adó. A Nemzetközi Energiaügynökség szerint ez a TEP-érték 6–
36 euró/t CO2 volt 2001-ben. Ezt kell összevetni jelenlegi svéd CO2-
adóval, amely körülbelül 100 euró/t. Ha a CO2-adót lecserélnék a TEP 
rendszerre, a CO2-kibocsátás költsége jelentős mértékben csökkenne, 
ami javítaná a fosszilis fűtőanyagok használatának lehetőségeit. Követ-
kezésképpen Svédországban csökkenne a hulladék alapú távhő terme-
lése. Az európai országokban, ahol a CO2-adó alacsony vagy nem léte-
zik, a TEP-rendszer bevezetése ellenkező irányba hatna, és növelné a 
hulladék alapú távhőtermelést. 

Másodszor: a svéd energiaadózási rendszert meg kell reformálni, 
mert a gyáriparra előírt alacsony adót az EU törvénytelen kormányzati 
támogatásként értelmezi. Egy javaslat szerint az összes vállalatnak 
olyan alacsony CO2- és energiaadót kellene fizetnie, mint az iparvállalat-
oknak. Ennek azonban az lenne következménye, hogy csökkenne a 
biofűtőanyagok versenyképessége és nőne a szénfelhasználás az ener-
giarendszerben. Az előbbi kompenzálható lenne a villamos energia 



megújuló nyersanyagra épülő előállításával és a TEP-rendszerrel, de az 
alacsonyabb adók hatására csökkenne a hulladék alapú távfűtés sze- 
repe. 

A hulladékból előállított fűtőanyagok minősége 
Európában jelenleg folyik a szilárd hulladékból nyert tüzelőanyagok-

ra vonatkozó szabványok kidolgozása. Ez elősegíti az energiatermelésre 
használt hulladékok kereskedelmét, mivel a szabványosítás növeli a tü-
zelőanyagok minőségét, és kielégítő információt ad a vásárlónak a ter-
mék minőségéről. 

A szabványosítás azonban feltehetően megnöveli a kinyert szilárd 
fűtőanyagokat termelő cégek költségeit. Svédországban a távfűtő üze-
mek 2005 decemberéig tüzelőberendezéseik EU-konformmá alakítása 
nélkül megvásárolhatják és használhatják a jelenlegi hulladékból kinyert 
fűtőanyagokat. Az EU-irányelv (2000/76/EC) kielégítésére korszerűbb 
tüzelőberendezést és véggázkezelést választhatnak, vagy tisztább tüze-
lőanyagot vehetnek magasabb áron. Mindkét esetben csökken a hulla-
dék alapú fűtőanyaggal elérhető nyereség, ezáltal mérséklődik az import 
nyereségessége is. 

A szabványosítás a Kiotói Egyezmény követelményeinek kielégíté-
sére törekvő európai országokból származó nagyobb kereslettel együtt 
olyan szintre növelheti az árakat, hogy a Svédországba irányuló export 
versenyképtelen lesz. A svéd importőrök akkor inkább a svéd piacra fog-
nak összpontosítani, ahol a hulladék alapú fűtőanyagok minősége addig-
ra várhatóan javul.  

A lerakás tilalma és a hulladékkezelési kapacitások hiánya 
A Lerakási Irányelv (1999/31/EC) azt jelenti, hogy az európai hulla-

dék nagy részét a jövőben más módszerrel kell ártalmatlanítani. Ennek 
mennyisége függ a keletkező hulladék mennyiségétől. A hatás a svéd 
exportra nem egyértelmű. Svédországban a lerakói tilalom kompenzál-
ható az égetői kapacitás növelésével. Ha a svéd hulladékmennyiség a 
becsléseknél kisebb ütemben nőne, a jelenlegi bővítés kapacitásfelesle-
get okozna. Az üzemtulajdonosok érdekeltebbek lennének az importban 
e kapacitás kihasználására. Másrészt, ha a hulladékmennyiség a vártnál 
gyorsabban nőne, és néhány bővítés mégse készülne el, a svéd kapaci-
táshiány csökkentené az importra való ösztönzést. Ugyanígy a hulladék-
képződés és a kezelési kapacitás alakulása, amely más európai orszá-
gokban kapacitáshiányhoz vagy felesleghez vezet, szintén növelhe-
ti/csökkentheti a svéd égetőüzemekbe irányuló importot. 

 



Hulladékkezelési adó 
Svédországban a hulladékégetési adó csökkenteni fogja a hulladék-

égetőkbe irányuló importot. Azonban az adó szintjétől függ, hogy az im-
portra gyakorolt hatás mekkora lesz. A hulladékégetői adót össze kell 
hangolni az energiaadóval és a megújuló forrásokból előállított villamos 
energia gyártására kapott zöld igazolások (tradeable green certificates, 
TGC) kereskedelmével. Mivel a hulladék nagy része megújuló eredetű, 
vita folyik arról, hogy a hulladékégetést bevegyék-e a rendszerbe, ezzel 
is ösztönözve a kombinált hő- és energiagyártást a tervezett új hulladék-
égetőkben. 

Megjegyzendő, hogy az importnak csak kis része kerül a hulladék-
égetőkbe. Nagyobb részét a távfűtésben használják fel. Az adó beveze-
tésekor tehát figyelembe kell venni a távfűtő művekre gyakorolt hatást is. 

Különbségek a hulladékkezelési díjban  
A hulladékgazdálkodási és az energiarendszer várható változásait 

elemezve feltehető, hogy csökkenni fog a különbség a svédországi és 
más országok lerakói díjai között. A legerősebb hatása várhatóan a svéd 
hulladékégetési adó bevezetésének lesz. Fontos a teljes energiaadózási 
rendszer megreformálása, mivel ez csökkentheti a termelt hő értékét. A 
kombinált hő- és energiagyártó üzemekben azonban a hulladék beépítése 
a TGC-rendszerbe ellensúlyozhatja ezt a hatást, és kisebb növekedéshez 
vezethet a lerakói díjakban, sőt, csökkentett díjakhoz – a TGC-érték, az 
égetési adó és az energiaadók változása függvényében. Más országok-
ban a kiotói célok elérése és a megújuló energiára épülő villamosenergia-
termelés növelése javíthatja a válogatott hulladékból előállított tüzelő-
anyagok versenyképességét a fosszilis fűtőanyagokkal szemben. 

Ezek az összefüggések azonban érzékenyek a hulladékkeletkezés 
és a kezelési kapacitások alakulására. Ha Svédországban égetői kapaci-
tásfelesleg alakul ki, a cégek csökkenthetik díjaikat, amennyiben változó 
költségeiket fedezni tudják, és így odavonzzák a külföldi hulladékot. Ha-
sonló módon, ha az európai országokban a lerakói tilalom és az egyre 
több hulladék kapacitáshiányhoz vezet, a lerakói díjak növekedhetnek 
Svédországon kívül, így nő a díjkülönbség és egyúttal az importösztönző 
hatás is.  

Következtetések 
A leírtakat összefoglalva tehát az alábbi tényezők befolyásolják az 

Európából Svédországba irányuló hulladékkereskedelmet:  



– Az energiarendszer infrastruktúrája, amely hatékony energia-
hasznosítást tesz lehetővé Svédországban a távfűtésben. A hul-
ladékból előállított fűtőanyagokéhoz hasonló szilárd fűtőanyagok 
nagyfokú használata (biofűtőanyagok és tőzeg) hozzájárult a je-
lenlegi svéd importhoz. 

– Energiaadó, amely növeli a hulladékból előállított energia értékét. 
A fosszilis fűtőanyagokra kivetett magas svéd adó fontos alterna-
tívává teszi a szilárd bio-tüzelőanyagokat a távfűtésben. 

– A hulladék alapú fűtőanyagok minősége, amely főleg Németor-
szágban és Hollandiában jobb. 

– A lerakói tilalom és a hulladékkezelési kapacitás hiánya, amely 
Hollandiában, Norvégiában és Dániában ösztönzi a külkereske-
delmet (a kivitelt). 

– Hulladékgazdálkodási adók, amelyek növelték a lerakói költsége-
ket Hollandiában, Finnországban, Norvégiában és Dániában, va-
lamint az égetői költségeket Norvégiában és Dániában. 

– A hulladékátvételi díjak különbségei, amelyek e fent említett moz-
gatóerőkből, valamint a gazdálkodásból és az üzemtulajdonosok 
piaci orientációjából fakadnak. 
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